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držíte v rukou první číslo roku 2007, jímž začíná dvanác-
tý ročník časopisu. Duchovním otcem bulletinu a jeho prv-
ním šéfredaktorem byl profesor Stanislav Havelka a časopis
začal vycházet prakticky současně s ustavením odborné
Společnosti pro metabolická onemocnění skeletu ČLS JEP.
Brzy našel své čtenáře v českých i slovenských lékařských
kruzích. Po nějaké době vznikla v tehdejší redakční radě
okolo prof. Havelky malá aktivní skupinka, jež redakční
práci efektivněji zajišťovala. Měli jsme tu čest být jejími čle-
ny. Když na podzim roku 2004 Standa zemřel, vzala si tato
„užší redakční rada“ za cíl nejen zachovat, ale dále zvyšovat
úroveň časopisu a udržet zájem čtenářské obce o něj. Tyto
snahy v posledních letech přinesly pravidelná, dvojitě za-
slepená a nezávislá recenzní řízení, inovaci „Pokynů pro
autory“, některé nové rubriky a v loňském roce jsme také
poprvé mohli vyplácet autorské honoráře. Archiv již publi-
kovaných čísel se začíná objevovat na webovské stránce
SMOS. 

V dnešní přetechnizované elektronické době se tištěné
slovo stává výjimkou. Lidé si spolu sice více dopisují než
mluví, ale vše se děje prostřednictvím mailů, SMS zpráv
a chatů. Vyhlížení poštovního doručovatele je už jen scén-
kou z filmu pro pamětníky. Vycházejí virtuální časopisy
i knihy. Bezpochyby je to z určitého pohledu dobře. Problé-
mem pro nás již není nedostatek informací, ale jejich nad-
bytek. Příval dat, kterému jsme každý den vystaveni, už
dávno přesahuje možnosti jednoho mozku. Uspěje ten, kdo
je umí rychle a účelně třídit – vybrat nezbytné, spěšně pro-
jít zajímavě, nicméně postradatelné a přeskočit nepotřebné. 

Tištěný odborný časopis tak v současnosti získává novou
roli. Není již jediným zdrojem konkrétních cílených infor-
mací, které v péči o své pacienty potřebujete. Ty se dají leh-
ce a rychle najít na internetu. Měl by Vás však přimět k za-
stavení. Někdo si dal práci a prostudoval za Vás ohromné
množství recentních poznatků o určité problematice, aby je
pak utřídil a skloubil do ucelené formy přehledného článku,
který Vám pomůže se v ní rychle zorientovat. Jiní kolegové
prezentují v původní práci výsledky svého zkoumání u sku-
piny nemocných. Kazuistika má seznámit lékařskou veřej-
nost s neobvyklým případem, který autoři museli řešit. Své
názory, úvahy a reakce na uveřejněné texty může kdokoli
vyjádřit dopisem redakci.

Jak známo, Osteologický bulletin je věnován osteoporóze
a ostatním metabolickým onemocněním skeletu. Záběr mů-
že být ještě širší – nebráníme se žádným tématům, pokud
mají ke skeletu nějaký vztah. Osteologie bude těžko někdy
lékařskou specializací sui generis. V tom však tkví její mož-
nosti. Kráčí napříč lékařskou vědou a dotýká se řady odbor-
ností (endokrinologie, revmatologie, interního lékařství, gy-
nekologie, pediatrie, geriatrie, atd.). Každá z nich řeší ve
vztahu ke kostní tkáni trochu odlišné problémy a dívá se na
metabolické osteopatie ze svého úhlu pohledu. Využijme 

toho a obohaťme se navzájem. Veškerý pokrok vědeckého
poznání přináší sice ověření či popření předchozích teorií,
ale ve svém důsledku před nás staví jen nové a nové otazní-
ky. Hledání pravdy je nekonečné a děje v lidském organiz-
mu, kostní tkáň nevyjímaje, si od svého vzniku až do konce
existence stále ponechávají řadu tajemství. Mění se však
úroveň bádání. Co bylo ještě včera zkoumáno z hlediska
tkání a buněk, se dnes snaží objasnit molekulární genetika. 

V nedávné době došlo v naší odborné společnosti k per-
sonálním obměnám. Na jaře loňského roku rozhodli členo-
vé SMOS volbami o novém složení výboru na další období.
Stejně tak je nezbytné, aby určité změny proběhly i v re-
dakční radě. Někteří dosavadní členové si sami přáli její řa-
dy opustit a objevují se nové tváře. Časopis opět bude mít
osobu šéfredaktora a jeho zástupce. Definitivní výčet těch,
kteří Vám budou do budoucna za úroveň časopisu zodpoví-
dat, naleznete v příštím čísle. Představujeme si, že redakční
práce bude plánována s dostatečným časovým předstihem.
Pokud to situace dovolí, chtěli bychom jednotlivá čísla ča-
sopisu během roku zaměřit na různé okruhy témat souvise-
jících s metabolickými osteopatiemi. Také předpokládáme,
že součástí většiny čísel bude úvodník od některé z vý-
znamných osobností v oboru. Samozřejmě hodláme zacho-
vat nároky na úroveň příspěvků. Dvojitě zaslepené a nezá-
vislé recenzní řízení budeme ve spolupráci s řadou z Vás
zajišťovat i nadále. Kromě původních prací uvítáme pře-
hledné články, krátká sdělení i zajímavé kazuistiky. Učiní-
me vše pro to, abychom zůstali v nepočetné skupince těch
časopisů, jež svým přispěvatelům do odborné části vypláce-
jí odpovídající autorské honoráře. Součástí každého čísla
bude i nadále rubrika „Ze světové literatury“ a chtěli by-
chom s Vaší pomocí pokračovat v představování jednotli-
vých osteocenter v České a Slovenské republice, aby se o je-
jich existenci a poskytovaných službách odborná veřejnost
dozvěděla. Řada z Vás se během roku zúčastní kongresů či
sympozií s osteologickou tématikou u nás i v zahraničí,
někdo má dokonce možnost po určitou dobu v cizině též
pracovat – pošlete nám prosím o svých dojmech a zkuše-
nostech „Zprávy z cest“. Budeme uveřejňovat recenze no-
vých knih a oznámení o možných grantech a významných
událostech na poli osteologie u nás i ve světě. Budete-li mít
zájem o odbornou inzertní rubriku – nabídka či poptávka –
volná místa či technické vybavení osteocenter a osteologic-
kých pracovišť – dejte nám vědět. V neposlední řadě stojíme
o Vaše názory, připomínky a komentáře, které rádi otiskne-
me v rubrice „Dopisy redakci“. I případná kritika je lepší
než pouhé mlčení. Chtěli bychom časopis průběžně rozvíjet
tak, abyste v něm nacházeli vše, co od něj čekáte. Jsme tu
pro Vás a budeme rádi, pokud zůstanete našimi čtenáři.
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